

第1章 货币与货币制度



学习目标 ○○○

通过本章的学习,了解货币的起源和货币形态的变迁;理解货币的本质和货币的职能;掌握货币制度的历史演变过程和货币制度的内容;重点掌握在不同货币形态下货币如何发挥其职能及货币制度的类型。



引导案例 战俘营里的货币

“二战”期间,在纳粹的战俘集中营中流通着一种特殊的商品货币——香烟。当时的红十字会设法向战俘营提供了各种人道主义物品,如食物、衣服、香烟等。由于数量有限,这些物品只能根据某种平均主义的原则在战俘之间进行分配,而无法顾及每个战俘的特定偏好。但是人与人之间的偏好显然是会有所不同的,有人喜欢巧克力,有人喜欢奶酪,还有人则可能更想得到一包香烟。因此,这种分配显然是缺乏效率的,战俘们有进行交换的需要。

但是,即便在战俘营这样一个狭小的范围内,物物交换也显得非常不方便,因为它要求交易双方恰巧都想要对方的东西,也就是所谓的需求的双重巧合。为了使交换能够更加顺利地进行,需要有一种充当交易媒介的商品,即货币。那么,在战俘营中,究竟哪一种物品适合做交易媒介呢?许多战俘营都不约而同地选择香烟来扮演这一角色。战俘们用香烟来进行计价和交易,如一根香

肠值 10 根香烟,一件衬衣值 80 根香烟,替别人洗一件衣服则可以换得两根香烟。有了这样一种记账单位和交易媒介之后,战俘之间的交换就方便多了。

香烟之所以会成为战俘营中流行的“货币”,是和它自身的特点分不开的。它容易标准化,而且具有可分性,同时也不易变质。这些正是和作为“货币”的要求相一致的。当然,并不是所有的战俘都吸烟,但是,只要香烟成了一种通用的交易媒介,用它可以换到自己想要的东西,自己吸不吸烟又有什么关系呢?我们现在愿意接受别人付给我们的钞票,也并不是因为我们对这些钞票本身有什么偏好,而仅仅是因为我们相信,当我们用它来买东西时,别人也愿意接受。

思考与讨论

作为货币的商品需要什么特征?



第一节 货币的起源和形态变迁

一、货币的产生——货币是商品交换的产物

(一) 货币是商品经济内在矛盾发展的产物

在人类社会初期，并不存在商品交换，也不存在货币。

商品是为了交换而生产的劳动产品。由于社会分工，商品生产者的劳动是社会总劳动的一部分，具有社会劳动的性质，但由于生产资料和劳动产品的私有制，商品生产者的劳动直接表现为私人劳动，私人劳动与社会劳动的矛盾是商品经济的内在矛盾。只有通过交换，才能解决这一基本矛盾。

同时，商品是价值和使用价值的统一体，具有价值和使用价值两个属性，使用价值是商品的自然属性，价值是商品的社会属性，对生产者有意义的是自己劳动产品的价值，而这种价值只能在交换过程中通过另一种商品表现出来。

(二) 货币是商品价值形式发展的结果

商品的价值表现形式称为价值形式。

价值形式经历了由低级到高级的发展过程，即由简单的、偶然的价值形式，经过了扩大的价值形式、一般价值形式，最后达到货币价值形式。

1. 简单的(或偶然的)价值形式

这种价值形式表现为一种商品的价值简单地偶然地由另一种商品表现出来，是价值形式发展过程的原始阶段，与人类最初的商品交换相适应。

价值的表现形式：1只羊(相对价值形态)=2把石斧(等价形态)。

1只羊与2把石斧进行交换，一只羊的价值通过2把石斧的使用价值表现出来。一只羊与2把石斧进行交换后，凝聚在羊商品上的私人劳动、具体劳动、使用价值就转变为社会劳动、抽象劳动、价值。

2. 扩大的(或总和的)价值形式

一种商品的价值由多种商品来表现的价值形式叫扩大的或总和的价值形式。

价值的表现形式：

$$\left. \begin{array}{l} 2 \text{ 把石斧} \\ 5 \text{ 斤盐} \\ 1 \text{ 担小麦} \\ 5 \text{ 尺麻布} \end{array} \right\} = \text{一只羊(或一定数量的其他商品)}$$

3. 一般价值形式

(1) 一般价值形式的含义

一般价值形式下，所有商品的价值都由同一商品来表现，这种商品就是一般等价物，由



一般等价物衡量一切商品的价值,说明商品的价值在质上是相同的,在量上也是可以比较的。

(2)一般价值形式的特点

① 价值形式的等式关系的位置调换了。从内容上看,已发生了本质变化,即商品交换由物物交换转变为由一般等价物作媒介的间接的商品交换,已是货币的原始形态。

② 一般等价物具有排他性、垄断性、独占性的特点。商品价值的表现形式在一定时间,一定地点是统一的。在不同的时间和地点仍然不统一,不固定。



思维拓展

商品的价值表现形式在不同的时间和地点不固定、不统一,有什么缺点?

4. 货币价值形式

货币价值形式是指一切商品的价值都由一种特殊商品来表现的价值形式,这种固定地充当一般等价物的特殊商品就是货币。

货币价值形式是:

1只羊	=半两黄金(或一定数量的其他商品)
2把斧头	
5斤盐	
5尺麻布	
1担小麦	

货币价值形式是商品价值形式的最后发展阶段。与一般价值形式没有本质区别,区别在于充当一般等价物的商品固定在黄金上。

从货币产生的过程以及最终结果来看,货币是固定地充当一般等价物的特殊商品,它体现一定的生产关系。准确地理解货币要把握以下两点。

(1)货币是商品,具有商品的共性。商品价值形式的发展表明:货币是在商品交换过程中从一般商品中分离出来的,是用来交换的劳动产品,具有商品的共性即价值和使用价值。它既是价值的凝结体,又具有使用价值,能够满足人们的某些需要。这是货币与一切商品相交换的基础。(例如,黄金和其他商品一样,是用来交换的劳动产品,是价值的凝结体;另一方面它也能满足人们某些方面的需求,如作装饰品等,具有使用价值。)

(2)货币不是一般商品而是特殊商品。其特殊性表现在货币取得了一般等价物的独占权,任何商品都不能与其并列。第一,货币能够表现一切商品的价值。其他商品是以各种各样的使用价值的资格出现的,其价值必须由交换中的另一商品来表现,货币是以一切商品的价值的表现者出现的。换句话说,任何商品,只要能够交换到货币,则它的私人劳动就转变为社会劳动,具体劳动就转变为抽象劳动,价值就得到了实现。所以,货币是表现一切商品价值的材



料。第二,货币具有与一切商品直接交换的能力。一般商品具有的是具体的各种各样的使用价值,不能与一切商品直接交换,货币作为一般等价物,获得了一般的社会性的使用价值,是人们普遍接受的物品,拥有货币就意味着能够换取各种商品,获取任何一种使用价值,所以,货币具有和一切商品直接交换的能力。

二、货币形态——从实物货币到存款货币和电子货币

货币形态指货币的存在形式,指货币是用什么材料制作的。

货币形态的发展大体上经过了实物货币、金属货币、可兑换的信用货币、不兑现信用货币、存款货币和电子货币等形态。货币形态的变化是不断适应社会生产的发展过程,同时也是消除前一种货币形式无法克服的缺点的过程。

(一) 实物货币

1. 实物货币的含义

实物货币也叫商品货币,是以劳动产品、自然物充当一般等物。它是最早的货币形态。

2. 实物货币产生的原因

在人类初期,交换的目的是满足某种生产和生活的需求,所以,作为交换媒介的商品必须具有价值和使用价值,并是足值货币。“最初充当货币的商品——不是作为需求和消费对象,而是为用它再去交换其他商品而换进来的商品——是最经常地作为需求的对象换进来的,即进行流通的商品……因而,在当时社会组织下最能代表财富,是最普遍的供求的对象,并且具有特殊的使用价值,如盐、毛皮、牲畜、奴隶。”

知识扩充

早期的实物货币,一般近海地区多用海贝和盐、游牧民族多用牲畜、皮革、农业区多用农具、布帛,等等。中国古代商周时期,牲畜、粮食、布帛、珠玉等都充当过货币,而以贝壳最为流行。

这种货币文化也渗透到了中国的汉字中。许多与财富有关的汉字,其偏旁都从“贝”字,如货、财、贫、贱等。而且从“货币”一词来看,古汉语中

曾是两个不同的概念,“货”指珠、贝、金、玉等,“币”指皮、帛。“货”在春秋战国才取得货币的含义,但无“货币”一词,“货币”一词大体是在唐代以后才出现的。中国民间称货币为钱,钱本来是古代农具,形如铲,还有一种农具鎔,形如锄,均用以铲地除草。这种农具在黄河流域被用做货币。

3. 实物货币的特点

(1) 实物货币是足值货币。

(2) 它具有不可克服的缺陷。实物货币具有形式各异、大小不一、不易分割、不便携带、价值含量小而体积大等缺点。此时的货币,刚脱胎于普通商品,主要特征是能代表财富,是普遍的供求对象,而不是理想的货币币材。比如,农具、牲畜分割后,其价值大大降低。



(二) 金属货币

1. 金属货币的含义

金属货币是指以金属作为货币材料,充当一般等价物的货币。

2. 金属货币产生的原因

(1)金属矿藏的发现和开采。

(2)第二次社会大分工,手工业从农业中分离出来。各种金属出现了,许多熔炼技术的发明使金属在交换中逐步成为主要对象,经常进入流通过程,从而使金属成为币材。

(3)金属具有实物货币不可替代的优越性。例如,其价值比较稳定、易于分割、保存,便于携带等。

3. 金属货币的演化

金属货币的演化
 ⎩ 由贱金属到贵金属
 ⎩ 由称量货币到铸币,由私人铸币到国家铸币

(1)由贱金属到贵金属的演变。货币金属最初是贱金属,多数国家和地区使用的是铜。贱金属与初步发展起来的商品经济是相适应的,但后来存在货币材料与生产资料、生活资料争夺原材料的问题,而且由于价值量的降低,不适应大宗交易。随着贵金属的开采和冶炼技术的提高,于是币材由铜向银和金过渡。到19世纪上半期,世界上大多数国家处于金银复本位货币制度时期。

(2)由称量货币到铸币、由私人铸币到国家铸币的演变。金属货币最初是以条块状流通的,每次交易时要称其重量、估其成色,这时的货币称为称量货币。英镑的“镑”,五铢钱的“铢”都是重量单位,从中可以看出称量货币的踪迹。称量货币在交易中很不方便,难以适应商品生产和交换发展的需要。随着社会第三次大分工——商人阶层的出现,一些信誉好的商人就在货币金属块上打上印记,标明其重量和成色,进行流通,于是出现了最初的铸币,即私人铸币。当商品交换突破区域市场的范围后,金属块的重量和成色就要求有更具权威的证明,于是国家便开始管理货币,并凭借其政治权力开始铸造货币,于是经国家证明的、具有规定重量和成色的、铸成一定形状的国家铸币出现了。

知识扩充 中国金属货币的发展情况

中国在殷商时代就出现了以铜为币材的铜铸贝币,但是各地又有区别。齐燕地区流通刀币,形如刀,是由生产工具和武器演变而来的;魏、赵、韩地区流通布币,形如铲,是由农具“钱”和“镈”演变而来的;秦国流通环钱,圆形圆孔,形如纺轮;楚国流通蚁鼻钱,形如海贝。秦始皇统一中国后,统一

了货币,诏令天下,一律使用形方孔的“半两”钱,为下币,每枚重半两即12铢,用以小额交易;以黄金为上币,以实际重量计算,用于大宗买卖。秦始皇的“半两”铜钱,是中国有统一形式、统一重量的统一铸币制度的开始,并一直影响到清代制钱。清朝中后期才出现了银铸币,一直流通到1933年结束。



(三) 可兑换的信用货币

1. 可兑换的信用货币的含义

可兑换的信用货币是指在市场上代替金银货币流通并可随时兑换金属货币的货币形态。

2. 可兑换的信用货币产生的原因

(1) 生产和流通扩大了,而金属尤其是贵金属产量有限。

(2) 远距离的大宗交易携带金属货币不方便。

(3) 金属货币磨损后仍能充当一般等价物,并不影响流通,这表明可以用象征的货币符号来执行流通手段职能。

3. 可兑换信用货币的特征

可兑换信用货币与商品实体形态完全分离;可与金属货币自由兑换;可以与金属货币同时流通。

4. 可兑换信用货币的发展

早期的银行券是代替金银流通并可以兑换金银的凭证而存在的,金额、样式都不固定,后来为了便于流通,统一了样式,但仍可以兑换金银。具体情况如下。

商人将金属货币存放于货币商人处,如钱铺、银行,由其开出汇票进行支付,钱铺、银行见到汇票要求提现时,可以兑换为金属货币。当钱铺、银行拥有了大量的金银货币作保证时,又以此为信用开始发行自己的银行券。最初是在一张空白字据上临时填写金额,后来演变为印制好的不同面额的钞票。于是,银行券就成为银行发出的代替金银货币流通的可以随时兑现的信用货币。19世纪下半期,各国可兑换金币的银行券广泛流通。但是,此时的银行券仍旧是金的符号,以金为后盾,代替金币进行流通,流通中仍有大量的金币充当货币。

银行券的出现是货币币材的一大转折,它为后来的不兑现纸币的产生奠定了基础。

(四) 不兑现信用货币

1. 不兑现信用货币的含义

典型的不兑现信用货币是政府纸币或者说是原始意义上的纸币,它是指与银行券同时流通的,以国家政权为后盾的、由国家发行的强制流通的纸质货币,如美国曾经发行的绿背钞。

2. 不兑现信用货币的特征

与银行券相比,不兑现信用货币与贵金属没有比价关系,也不能自由兑换金银,也不代表任何货币商品,即它以国家信用为基础,表现出强制流通的不可兑现的特征。



知识扩充 不兑现信用货币的沿革

1. 当初的可兑换货币演变为临时不兑换货币

世界上最早出现的纸币是中国北宋年间的“交子”。当时四川用铁钱，分量重，流通不便，一些富商联合发行了“交子”，代替铁钱流通，并负责兑现。后来富商衰败，兑现困难，改为官办发行。起初政府控制发行数额，维持兑现，但是后来为弥补国库亏空，发行数额越来越大，以致严重贬值。元朝发行的“中统元宝钞”，开始时一度可以兑现，但很快停止，大部分时间实行纸币流通制度。这些不兑现纸币的发行，虽然靠政府的作用，在一定时期发挥了货币的职能，但是由于发行无度，宝钞的数量太大，最终又给商品流通造成极大的混乱。

西方国家也曾发行这种政府纸币，如美国的绿背钞。但是一般数量较少，流通的信用货币仍以银行券为主。银行券在战争期间一般不兑现，如英国英格兰银行的银行券，在1797年拿破仑战争时期变为不可兑现，直到1821年才恢复兑现；第一次世界大战期间，又变为不可兑现，1925年才恢复兑现。这种战争时期银行券的不可兑现的事实，为银行券走向完全不可兑现提供了可能。

2. 不兑现信用货币的流通

在20世纪30年代，经济大危机的冲击使得多数国家放弃了金本位制，银行券不再兑现金币，完全纸币化，流通中的货币完全被纸质的不兑现信用货币所取代，货币商品退出国内流通的历史舞台。

3. 不可兑现信用货币的意义

不可兑现信用货币突破了货币商品形态对经济发展的制约，提供了一个政府调控经济的手段，可以说是货币发展历程中的重大飞跃，正如有人所言：“在英国，1931年是货币史的界标，因为它不仅标志着在和平时期撤销可兑换，而且几乎可以肯定地看到可兑换钞票的废止。”

(五) 存款货币和电子货币

进入20世纪50年代以来，现金流通（纸币和铸币）逐渐减少，存款货币成为重要形式。

存款货币表现为银行账户上的存款余额，存户需要支付时可签发支票，直接通过银行账户的转账达到结算目的。这种存款货币的流通以银行信用为基础，仍属信用货币；但货币的概念扩大了，就是说货币不仅包括铸币或现钞，也包括可转账的活期存款，并且将不能随时转账的定期存款和储蓄存款称为“准货币”。存款货币的出现使货币形式突破了实体货币的观念，将货币由有形变为无形。

进入20世纪70年代以来，随着商品经济高度发展和现代科学技术的运用，出现了电子货币，如信用卡、电汇业务簿。电子货币又叫“电子资金传送系统”。这种系统是在顾客用款场所装置终端机，并与银行电脑中心连接，通过系统运作将交易金额自动记入收付双方在银行的存款账户。由于存款储存于电脑，比传统的活期存款安全、便捷。这种系统的发展会使实在的货币材料退出历史舞台，导致现金的消失。然而，电子货币变化的仅仅是货币形态，而货币的功能并未发生改变。



第二节 货币的职能

货币职能是货币本质的体现,是货币作为一般等价物所固有的功能。货币具有价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段、世界货币五大职能,其中,价值尺度和流通手段是基本职能。

一、价值尺度

当货币用来表现商品价值并衡量商品价值量大小时,执行价值尺度的职能。

货币在执行价值尺度职能时,本身应该有刻度,用术语来表示就是说应该有价格标准。它是货币发挥价值尺度职能的前提。

对于金属货币,价格标准是指货币单位所包含的货币金属重量;对于没有内在价值的纸币,价格标准是指货币单位所代表的价值量。在实践中,价格标准是有历史继承性的,即金属货币流通时期的价格标准对纸币的价格标准有着重要影响。

货币执行价值尺度的结果表现为价格。价格是商品价值的货币表现。商品价值是内在属性,价格是外在属性。

1. 货币执行价值尺度的特点

它是观念上想象的货币,不一定是现实的货币。

2. 价格和价格标准的区别与联系

区别:(1)价格是商品所包含社会必要劳动量的货币表现;而价格标准是代表货币单位金属量,来衡量货币金属本身的量的多少或代表货币单位价值量大小的,是衡量货币自身价值的。(2)在金属货币流通时期,货币作为价值尺度是单位普通商品价值量与货币单位商品价值量的对比;在纸币流通时期,是单位普通商品价值量与货币单位包含价值量的对比。价格标准是人为规定的,通常由国家法律加以规定。(3)商品价格随着劳动生产率的变化而变化,而价格标准是随着国家法律的调整而调整。

联系:价格是商品价值的货币表现,是货币发挥价值尺度职能的结果,而货币是依靠价格标准来发挥价值尺度作用的,价格标准是为货币发挥价值尺度职能服务的。

二、流通手段

在商品交换中,当货币作为交换媒介,实现商品的价值时执行流通手段的职能。以货币作为媒介的商品交换叫“商品流通”。

1. 货币执行流通手段的特点

(1)必须是现实的货币,即交易双方必须一手交钱一手交货、等价交换,买卖行为才能完成。比如,我们在商店买商品时,不可能不付出什么代价就获得商品。这里的现实货币可以是有形的货币也可以是无形的货币。



(2) 不一定是十足价值的货币。货币作为交换媒介时仅仅是一种交易的媒介,作为商品所有者出售商品、换取货币,其目的是用货币去换取自己所需要的商品,只要货币能够购得自己所需要的商品,货币本身是否有价值对商品所有者来说并不重要。这种客观事实,使得历史上足值、不足值,甚至于无价值的货币都可以执行流通手段的职能。

2. 货币执行流通手段的作用

货币执行流通手段,改变了商品交换的方式(由 $W—W$ 变为 $W—G$ 和 $G—W$),解决了物物交换的局限性,使商品交换实现了买和卖的分离,便利了商品交换的进行,促进了商品流通的发展。

3. 货币执行流通手段的局限性

由于改变了物物直接交换的运动方式,使买卖分离开来,隐藏着发生经济危机的可能性。因为,货币作为商品交换的媒介,把买和卖分离开来,使买和卖成为两种独立的行为。有的生产者出卖了自己的商品后并不马上购买,因为一些生产者不买,另一些生产者就不能卖,形成买卖脱节的现象,这种现象不解决,就有可能引起经济危机。所以西方有些学者认为:货币作为一种交换媒介的存在是一般非均衡和非自愿失业的根源。

三、贮藏手段

当货币暂时退出流通领域而处于静止状态,货币执行贮藏手段的职能。

1. 贮藏货币的原因

货币贮藏的实质在于积累和保存价值。

(1) 对社会公众来说,人们已经普遍认识到货币是一般等价物,货币是价值的化身,可以用来换取自己需要的任何商品,货币又是社会财富的象征,积累了货币就等于保存了社会财富。

(2) 对于生产者来说,货币贮藏还是保证社会再生产持续不断进行的必要条件。

2. 货币贮藏的方式、特点、作用

金属货币条件下,货币贮藏的方式是窖藏货币,其特点是足值货币,具有蓄水池的作用。

因为,金银本身具有价值,是社会财富的一部分或社会财富的代表,最适合于贮存价值和积累财富。足值的金属货币贮藏手段职能具有自发地调节货币流通的作用。当流通中的商品减少,需要的货币量减少时,多余的金属货币就会退出流通领域被人们贮藏起来(因为如果货币不退出,普通商品价格会上升,导致货币金属价值降低,购买商品吃亏);当商品流量增加,需要的货币增加时,贮藏的货币又会自动投入到流通领域成为流通手段(因为如果没有货币进入流通,普通商品价格会下跌,意味着货币金属价值上涨,购买商品合适,自然诱导货币苏醒进入流通)。所以,贮藏货币像蓄水池一样,自发地调节着流通领域中的货币量,使它和商品流通的需要量相适应。所以,在金属货币制度下,贮藏货币的方式是窖藏方式,并且是足值的货币。

在现代货币制度(纸币制度)的条件下,贮藏货币的方式、特点和作用已经发生了如下



变化。

(1) 贮藏方式：一是货币沉淀；二是银行存款；三是利用金融资产贮藏价值。

(2) 特点：不足值货币。

(3) 作用：第一，货币沉淀所占比例不大，没有实际意义。即持币人将货币保存起来，时间超过一年不动用。本质上就是窖藏货币，但是由于现代货币不是足值货币，这种窖藏已经没有实际意义，所占比例不大。第二，银行存款没有蓄水池的作用。货币存入银行，从持币人的角度看，退出了流通领域，但是银行会运用这笔资金发放贷款，从整个流通领域看并没有退出。所以，不具有蓄水池的作用。第三，现代货币贮藏的前提条件是要求货币的币值保持相对稳定。现代货币不是足值货币，但是本质上是一般等价物，是社会财富的一般代表，从个体来看，仍然可以发挥价值贮藏的功能，但是其前提条件是必须保持币值的相对稳定。第四，货币并不是价值贮藏的唯一手段。在现代经济生活中，人们利用金融资产贮藏价值。

四、支付手段

当货币作为独立的价值形式进行单方面转移时，货币执行支付手段的职能。这一职能是流通手段的延伸。

货币支付手段的产生源于商业信用。有的商品生产者为了买到商品愿意提前付款，有的商品生产者为了尽快把商品卖出去，愿意先卖商品后收款，这就是赊买赊卖。这时，货币的收付已同商品的买卖在时间上和空间上发生了分离，不再是货币执行流通手段时一手交钱一手交货的买卖，而是货币进行单方面的价值转移，执行支付手段的职能。

在商品经济进一步发展之后，产生于商业信用的货币支付手段职能，广泛运用于各种非商品买卖引起的货币支付，如租金、税金、工资、信贷收支、水费、电费、电话费等。

货币执行支付手段具有一定的意义，它克服了流通手段的局限性，加速了货币周转，节约了流通费用。但也有其局限性，即扩大了商品经济的内在矛盾，使得货币在执行流通手段职能时孕育的经济危机有了进一步发生的可能。

因为赊买赊卖使许多生产者互相欠债，形成债务链条，只要有一个商品生产者欠债不还，不能按期还账，就会引起连锁反应，破坏整个商品交换的信用关系，发生经济危机。

五、世界货币

货币越出国境，在世界市场上发挥一般等价物的作用时，把它称为世界货币。它在国际范围内执行价值尺度、流通手段、贮藏手段和支付手段的职能。

在金属货币制度下，作为世界货币，要求货币本体以条块的形式按实际重量发挥职能，不能使用在国内流通的铸币和价值符号，因为不同的国家有不同的价格标准和铸币形态，不被其他国家认可和接受。

世界货币的作用如下。

(1) 国际间的支付手段，用以平衡国际收支逆差。



- (2)国际间的购买手段,用以从国外购买商品。
- (3)作为国际间转移财富的手段,用以实现财富的转移。比如战争赔款、对外援助、输出资本、慈善事业等。

作为世界货币是以贵金属为条件的。

现代纸币制度下的信用货币不是世界货币,一些发达国家的货币,如美元、英镑、瑞士法郎、德国马克、法国法郎、比利时法郎,瑞士法郎、日元等曾经广泛地作为国际结算的主要手段,它们并不是世界货币,应该称之为国际货币,发挥世界货币的作用。

友情提示 货币职能之间的相互关系

货币作为一般等价物,它能表现一切商品的价值,因而它具有价值尺度的职能;因为它能与一切商品相交换,因而具有流通手段职能。没有上述两种职能,货币就不能成为货币。因此,马克思说:“货币首先是作为价值尺度和流通手段的统一,换句话说,价值尺度和流通手段的统一是货币。”货币的支付手段职能是随着商品信用交易的

发生而发生的,但在进行信用交易时,首先,货币要发挥价值尺度的职能,其后,还有价值的实现,所以货币的支付手段职能和价值尺度、流通手段职能是密不可分的。正是由于货币能执行流通手段和支付手段职能,人们才愿意保存货币,才有贮藏手段职能。同时,贮藏意味着是一种潜在的流通手段和支付手段。

第三节 货币制度

一、货币制度概念及其内容

1. 货币制度的概念

货币制度简称“币制”,是指一个国家以法律形式规定的本国货币的流通结构和组织形式,它由国家有关货币方面的法令、条例等综合构成。

货币制度大约出现在16世纪。

2. 货币制度的构成要素

(1)规定货币材料

规定货币材料,即规定一国货币的本位币用什么材料制成,它是整个货币制度的基础,它是货币制度最基本的要素。

货币本位币的材料决定着货币制度的类型。比如,规定用黄金作为本位币的材料,就是金本位制度,规定用白银作为本位币的材料就是银本位制度,规定用纸币作为本位币的就是纸币本位制度。